’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION QUIMICA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) No es necesario copiar la pregunta, basta con poner su identificacion (A1, B4, C3, etc.).
c) Se podra responder a las preguntas en el orden que desee.
d) Exprese solo las ideas que se piden. Se valorara positivamente la concrecion en las respuestas.
e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas, ni con capacidad para
almacenar o transmitir datos.

El examen consta de 3 bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, de las que debera responder al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a
mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (Formulacion)

Puntuacion maxima: 1,5 puntos

En este bloque se plantean 2 preguntas de las que debe responder SOLAMENTE 1.
La pregunta elegida tiene un valor maximo de 1,5 puntos.

A1. Formule o nombre los siguientes compuestos:
a) Peroxido de sodio; b) Sulfuro de amonio; ¢) p-Metilfenol; d) H.TeOs; e) KCIO4; f) (CHs):CHCOCH2CHs

A2. Formule o nombre los siguientes compuestos:
a) Hidroxido de hierro(lll); b) Acido nitroso; ¢) Butanamida; d) Sb20s; e) CaHz; f) CH3CH2COOCH2CH2CHs

BLOQUE B (Cuestiones)

Puntuacion maxima: 4,5 puntos

En este bloque se plantean 6 cuestiones de las que debe responder SOLAMENTE 3.
Cada cuestién, a su vez, consta de tres apartados.

Cada cuestién tendra un valor méximo de 1,5 puntos (0,5 puntos por apartado).

B1. Responda, razonadamente, la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) Los atomos Z3Na y +3Na tienen el mismo niimero de protones y de neutrones aunque distinto nimero de electrones.
b) Un &tomo cuya configuracién electronica es 1s22s22p%3s23p64s523d104p5 pertenece al grupo 17 del Sistema Periédico.
¢) Un posible conjunto para los nimeros cuénticos de un electrdn situado en un orbital 5d es (5, 3, 0, -1/2).

B2. Los elementos Na, Al'y Cl tienen nimeros atémicos 11, 13 y 17, respectivamente. Justificando las respuestas:
a) Ordene los elementos de menor a mayor radio.
b) ¢ Cual de ellos tiene la primera energia de ionizacion mas alta?

¢) ¢ Cudl tiene mayor radio: el CI™ o el Na*?

B3. Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) En una molécula apolar todos los enlaces son apolares.

b) Una molécula tetraédrica es siempre apolar.

¢) Las moléculas BeClz y HzS presentan el mismo &ngulo de enlace.

B4. Se desea construir una pila en la que el catodo sea el electrodo Cu2*/Cu. Para el anodo se dispone de los electrodos: lo/I™ y AIR*/Al.
a) Razone cual de los dos electrodos se podra utilizar como anodo.

b) Escriba e identifique las semirreacciones de oxidacion y reduccion.

¢) Calcule el potencial de la pila.

Datos: E°(Cu?*/Cu)= 0,34 V; E°(AR*/Al)= -1,67 V; E°(Il2 /I7)= 0,54 V.
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B5. Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Al afiadir Na2COs a una disolucién acuosa saturada de CaCOs, la concentracion de iones Ca2* disminuye.

b) En una disolucion acuosa saturada de Al(OH)s se cumple que la concentracion de iones Al** es el triple que la concentracion de iones OH™
c) La solubilidad del CaSO4 es mayor en agua pura que en una disolucién de Ca(NOs).

B6. Dado el compuesto CH,=CHCH2CHjs escriba:
a) La reaccién con HCI.

b) Un isémero de posicidn.

¢) La reaccion de combustién ajustada.

BLOQUE C (Problemas)

Puntuacion maxima: 4 puntos

En este bloque se plantean 4 problemas de los que debe responder SOLAMENTE 2.
Cada problema, a su vez, consta de dos apartados.

Cada problema elegido tendra un valor maximo de 2 puntos (1 punto por apartado).

C1. A 200 °C y presion de 1 atm, el PCls se disocia en PCl3 y Cl2 en un 48,5 %, segun el siguiente equilibrio:
PCls(g) 2 PCls(g) + Cl(g)

a) Calcule las fracciones molares de todas las especies en el equilibrio.

b) Determine el valor de Kc y de Kp.

Dato: R= 0,082 atm-L-mol~"-K™"

C2. A una temperatura determinada, el producto de solubilidad del PbCl. es 1,6-1075. Basandose en las reacciones quimicas
correspondientes:

a) Calcule la masa disuelta en 200 mL de disolucion acuosa saturada de PbClz

b) Una disolucion tiene una concentracién 0,05 M de iones Pb?*. Calcule cual debe ser la concentracion molar de iones CI™ para que empiece
a precipitar PbCl2

Datos: Masas atdmicas relativas: Pb= 207,2; Cl= 35,5

C3. Para la determinacion de metales pesados en agua de rio, se requiere emplear una disolucién acida de pH< 1. En el laboratorio se
dispone de una disolucion acuosa de HNOs comercial, cuya etiqueta indica una densidad de 1,12 g-mL™" y un 80 % de riqueza en masa. Se
toman 5 mL de esta disolucién y se diluye con agua hasta un volumen final de 250 mL.

a) Justifique, mediante los calculos correspondientes, si se podra emplear dicha disolucién de &cido diluido para la determinacién de los
metales pesados en el agua de rio.

b) Determine el volumen de una disolucién de 2,9 g-L~! de Mg(OH)2 necesario para neutralizar los 250 mL de la disolucion diluida de HNOs
Datos: Masas atémicas relativas: Mg=24,3; N= 14; H=1; O= 16

C4. El permanganato de potasio reacciona con peréxido de hidrégeno en disolucion de &cido sulfirico dando lugar a sulfato de manganeso(ll),
agua, oxigeno y sulfato de potasio:
KMnO4 + H202 + H2SOs — MnSO4 + H20 + 02 + K2SOq4
a) Ajuste las ecuaciones idnica y molecular por el método del ion-electron.
b) Si se consumen 20 mL de una disolucién 0,2 M de KMnO4 para valorar 100 mL de H202 4 cual sera la concentracion del H2027?





